Binomialkoefficienter


Notation:
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 og udråbstegnes kaldes ”fakultet”.


Fx er 
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De følgende opgaver går ud på at bestemme en formel der bestemmer antallet af måder hvor på man kan vælge 
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 elementer ud af 
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Dette antal betegnes 
[image: image5.wmf])

,

(

r

n

K

.

Fx betegner 
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 på hvor mange forskellige måder man kan vælge 2 elementer ud af 5. (Her er rækkefølgen af de valgte elementer ikke vigtig)
I skal regne alle *-opgaverne. Hvis I synes at A* ikke er svær, så regner i opgave A**, osv.
A*
To elementer A og B kan sættes i rækkefølge på 2 forskellige måder: AB, BA.


På hvor mange forskellige måder kan man sætte tre elementer A, B og C i rækkefølge?


På hvor mange forskellige måder kan man sætte fem elementer A, B, C, D og E i rækkefølge?

A**
På hvor mange forskellige måder kan man sætte 
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 elementer i rækkefølge?

B*
Nu skal vi tælle på hvor mange måder man kan vælge fx 2 elementer ud af 3, når den rækkefølge de vælges i, er vigtig. Det kan man gøre på 6 måder: AB, AC, BA, BC, CA, CB. (Da rækkefølgen er vigtig, er AB og BA forskellige).


På hvor mange måder kan man vælge 2 elementer ud af 4 når rækkefølgen er vigtig?


På hvor mange måder kan man vælge 3 elementer ud af 5 når rækkefølgen er vigtig?


På hvor mange måder kan man vælge 2 elementer ud af 6 når rækkefølgen er vigtig?

B**
På hvor mange måder kan man vælge 
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 ud af 
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 elementer når rækkefølgen er vigtig?
C*
Forklar hvorfor 
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, og hvorfor 
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Forklar hvorfor man kan vælge 
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 ud af 
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 elementer når rækkefølgen er vigtig, på
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 forskellige måder. (Se på det I indså i B*)

C**
Forklar hvorfor man kan vælge 
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 ud af 
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 elementer når rækkefølgen er vigtig, på
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 forskellige måder.

D*
I B* og C* fandt I ud af at man kan vælge 
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 ud af 
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 elementer når rækkefølgen er vigtig, på 
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 forskellige måder. Nu skal I bestemme 
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, altså på hvor mange måder man kan udtage 3 elementer ud af 5, ud fra dette resultat.

Vi kalder de fem elementer for A, B, C, D og E. 


I har tidligere set at man kan stille tre elementer op i 
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 forskellige rækkefølger. Dvs. at de 60 kombinationer kan inddeles i grupper af 6 som indeholder de samme elementer (hver linje udgør en gruppe):

ABC
ACB
BAC
BCA
CAB
CBA


ABD
ADB
BAD
BDA
DAB
DBA



ABE
AEB
BAE
BEA
EAB
EBA



ACD
ADC
CAD
CDA
DAC
DCA


ACE
AEC
CAE
CEA
EAC
ECA


ADE
AED
DAE
DEA
EAD
EDA


BCD
BDC
CBD
CDB
DBC
DCB


BCE
BEC
CBE
CEB
EBC
ECB


BDE
BED
DBE
DEB
EBD
EDB


CDE
CED
DCE
DEC
ECD
EDC


Forklar hvordan man af dette kan se at 
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Forklar at 
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D**
Brug idéen fra D1 til at forklare hvorfor 
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Sætning
Binomialkoefficienten 
[image: image26.wmf])

,

(

r

n

K

 betegner antallet af forskellige måder hvorpå man kan udtage 
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 ud af 
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 elementer. Der gælder at 
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I skal som gruppe besvare en af nedenstående opgaver skriftligt: (Benyt de idéer I har fået undervejs i arbejdet med ovenstående opgaver, men skriv en sammenhængende besvarelse.)
*
Forklar at 
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Forklar at 
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Sandsynliggør yderligere at dette kan generaliseres til 
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***
Bevis at 
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Opgaven skal skrives i et tekstbehandlingsprogram som fx Word. 
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